

9. Корзун М. С. История Русской православной церкви (X век – 2000 год) – Минск: БГУ, 2009 – 259 с.
10. Корзун М. С. «Прагматейя» – всеобщая история античности / Гісторыя і грамадазнаўства. Навукова-метадычны часопіс. – 2012. – № 11. – С. 3–9.
11. Октавиан Август. Деяния божественного Августа / О. Август // Хрестоматия по истории Древнего Рима; под ред. В.И. Кузицина. М.: Высшая школа, 1987. – 429 с.
12. Полибий. Всеобщая история в сорока книгах. В 3 т. / пер. с греч. Ф. Г. Мищенко / Полибий. – М.: 1890 – 1899.
13. Цицерон. Философские трактаты / пер с лат. М. И. Рижского / Цицерон. – М. : Изд-во «Наука», 1985. – 381 с.

Подоматько В. Г.
БГУ (Минск)

Особенности развития неоязыческих организаций на территории Скандинавии (1990-е гг. – нач XXI в.)

Скандинавское неоязычество является молодым религиозным движением, зародившимся во второй половине XX века, но, тем не менее, стремительно набирающим популярность в современном обществе.

Само по себе неоязычество на территории Скандинавии является неоднородным. Есть несколько течений скандинавского неоязычества.

К первому течению можно отнести организации, которые способны адаптироваться к современному общественному укладу. Их главная цель – возрождение древнескандинавских верований, традиций и обрядов. Среди них выделяются 3 крупнейшие организации.

Самая крупная организация – это Асатру (Трот). Она распространена как на территории Скандинавии, так и далеко за ее пределами. Слово «Трот» (troth) означает «верность, преданность», подразумевая верность и преданность богам. Заимствовано оно из древнеанглийского языка. Основание Асатру считается состоявшимся с 1972 года. В этом году исландец Свейнбьерн Бейнтейнссон основал первую общину Асатру (Ásatrúarfélagið) в Исландии - европейской

стране, одной из последних подвергшейся христианизации. С 1973 году Асатру (Трот) в этой стране существует как легальная религия.

Основой религиозного движения Асатру (Трота) является религиозная группа, объединяющая верующих по территориальному признаку (живущих в пределах одного населенного пункта, района или региона, в зависимости от численности группы), называемая “община” или “годорд”. Каждая община имеет право выстраивать собственную внутреннюю иерархию, но как правило она является объединением равноправных членов под руководством одного лидера. Важнейшие решения по деятельности общины выносятся путем голосования ее членов.

Не установлено никаких обязательных действий для того, чтобы стать асатруа, кроме личного решения. При этом внутренние правила общин могут предполагать разного рода обрядовые действия для своих новых членов: их назначение состоит не в принятии религиозных убеждений, а в присоединении к коллективу единоверцев. Не определено никаких условий для выхода из общины или числа единоверцев: для этого достаточно личного решения и его изъяснения.

Основные виды деятельности общин и внеобщинных асатруа:

- Исследовательская в области мифологии, мистики и истории культур - традиционных носителей веры Асатру;
- Просветительская: обучение единомышленников вере, распространение достоверной информации о вероучении, разоблачение ложных теорий;
- Практическая: проведение религиозных мероприятий (обрядов), в том числе публичных;
- Творческая: создание произведений искусства, вдохновленных вероучением Асатру.

Форн Сидр (Forn Síðr) — реконструктивистское скандинавское неоязыческое движение в Дании.

Ассоциация Форн Сидр основана в 1997 году и зарегистрирована в 2003 году. Основная особенность организации – это ее распространение исключительно на территории Дании. В отличие от Асатру, Форн Сидр – обособленное и самостоятельное течение. Цель организации – возродить

язычество и внести в языческие обряды и обычаи некоторые изменения, для мирного сосуществования с другими религиями, существующими на территории Скандинавии.

Бифрост - одна из ветвей современного неоязыческого движения "асатру", основой которой являются дохристианские религиозные представления, распространенные на территории Скандинавии (распространена исключительно на территории Норвегии). Цель данной организации - содействовать пониманию культуры, искусства и традиций скандинавской мифологии. Организация заботится о сохранении языческого наследия, но, тем не менее, вносит в него определенные изменения.

Бифрост зарегистрирован в качестве официальной религии в Норвегии с 1996 года и является организацией, объединяющей общины и отдельных ее членов со всей страны. Организация осуждает любые формы дискриминации по половому признаку, происхождения и сексуальной ориентации, а так же выступает против нацистских и неонацистских идей.

Ежегодно происходит общее собрание организации. На нем решается, что необходимо сделать в предстоящем году. В совете все участники имеют право присутствовать на собрании, но голосовать на нем могут лишь те, кто достиг 15-летнего возраста.

Но среди скандинавского неоязычества есть и радикальные организации. Крупнейшей из них является организация одалистов.

Одализм – неоязыческое движение в скандинавском неоязычестве, основной идеей которого является чистота крови. Свое название это движение получило по названию руны «Одал», которая символизирует народ и семью. Однако, одалисты переводят этническую языческую теорию в систему принципов «Нового века» с ее поисками «новой духовности» и единения с природой для перехода человечества в новое эволюционное качество. Одалисты связывают грядущее возрождение Европы – через свою борьбу «за кровь и наследие» - с одализмом. Фактически, основой одализма являются элементы расовой теории и верой в родных богов.

Ярким представителем одализма является Варг Викернес - норвежский музыкант, основатель и единственный участник блэк-металл группы Burzum, видный деятель неоязыческого движения. Следует отметить, что взгляды Варга немного отличаются от идей традиционного одализма, так как Варг Викернес с презрением относится к представителям других национальностей. Порой в его речах звучат идеи перерождения мира, когда погибнет весь «биомусор»(представители других национальностей) и останется лишь белая раса.

Подводя итог, следует отметить, что рост популярности скандинавского неоязычества связан в первую очередь с возрастанием у людей интереса к истории. Образ викингов, скандинавские боги и традиции вызывают большой интерес у людей, ибо многие хотели бы быть такими же отважными и сильными духом. Второй фактор роста популярности – это, конечно же, музыка. Общины неоязычников на своих праздниках и обрядах пытаются восстановить средневековую скандинавскую музыку. Некоторые из неоязычников настолько этим прониклись, что начали создавать собственные группы. На сегодняшний день самой популярной группой в направлении неофолк является Wardruna.

Сегодня существует много групп, которые затрагивают в своей тематике скандинавскую мифологию. Часть из них – неоязычники, а некоторые просто воспользовались модной тенденцией. Так или иначе, благодаря их творчеству популярность неоязычества растет. Изначально люди слушают музыку, затем начинают изучать скандинавскую мифологию, и некоторые из них вступают в неоязыческие организации.

Проведя исследовательскую работу можно сделать вывод о том, что скандинавское неоязычество – сложное и неоднородное религиозное движение, которое лишь на первый взгляд может показаться простым.

Казалось бы, неоязычество – точная копия язычества, но нет. Скандинавское неоязычество совмещает в себе как религиозные, так и политические идеи.

С одной стороны, язычники стараются позиционировать себя наравне с другими религиями, но тем не менее сосуществовать с ними в мире и согласии. С другой стороны, неоязычество противопоставляет

себя не просто другим религиям, но вместе с этим пропагандирует неонацизм. Данные идеи являются опасными для современного мира, так как они пропагандируют и насилие. Не единично в Скандинавии сжигались церкви, а также подвергались насилию приверженцы христианства и других религий, а вместе с ними и представители иных национальностей.

В завершении исследования хотелось бы сказать, что скандинавское неоязычество в сравнении с другими религиозными течениями может быть весьма опасным. К примеру, его можно сравнить с сатанизмом. И те, и другие ненавидят христианство. Но, на мой взгляд, самым опасным является пропаганда неонацистских идей. Если теперь на это закрывать глаза, то неизвестно, чем это может обернуться для нынешнего и будущего поколений.